

A konferenciái előkészületek, képzési és bérezési kérdések a könyvtárosok II. vándorgyűlésén

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete június 3—4-én a miskolci Nehézipari Műszaki Egyetem új könyvtárában rendezte meg II. vándorgyűlését a III. országos könyvtárügyi konferencia előkészítésének jegyében. A vándorgyűlést dr. Mátrai László akadémikus, az MKE elnöke nyitotta meg, majd dr. Kozák Imre, az egyetem tudományos rektorhelyettese üdvözölte a vendéglátók nevében a résztvevőket.

Ezután Kondor Istvánné, a Művelődésügyi Minisztérium könyvtárososztályának vezetője adott tájékoztatást a III. országos könyvtárügyi konferencia előkészületeiről. A széles körű előkészítő munkálatok közül kiemelte az eddig lezajlott szekcióülések eredményeit, az ott elhangzott javaslatokat, valamint a munkabizottságok által készített tervezeteket, amelyeket még a szakfórumok megvitatnak. Elmondotta, hogy az előkészületek során megvizsgálták az 1956-ban hozott könyvtárügyi rendelkezéseket, és javaslat készül az 1956. évi 5. sz. törvényerejű rendelet azon paragrafusának módosítására, amely a könyvtárügyről és a dokumentációról szól, mivel ezen az élet bizonyos mértékig túllépett. Ugyancsak megérett az idő az 1018/1956. sz. kormányrendelet módosítására is.

Kiss Jenő, az Országos Népművelési Tanács ügyvezető titkára a közelmúltban

lezajlott országos népművelési konferencia eredményeiről számolt be. Hangsúlyozta, hogy a konferencián széleskörűen értelmezték a népművelést, valójában közművelődésügyi konferencia volt ez, és a közművelődésügyön belül a könyvtárügy szerepéről és problémáiról is sok szó esett.

Dr. Kovács Máté egyetemi tanár *A könyvtáros pályakép; a könyvtárosok képzése és továbbképzése* címmel tartott előadásában a múltból kiindulva ismertette azt az óriási fejlődést, amelyet a könyvtárosság mint pálya a felszabadulás óta megtett: ma minlegy 4000 főfoglalkozású könyvtáros működik az országban, s tevékenységüket tízezernyi társadalmi munkás vagy tiszteletdíjért dolgozó könyvtáros egészíti ki. A képzés 1949 óta sok átalakuláson ment át, formái csak a közelmúltban kezdtek megszilárdulni. A továbbképzésben szintén sok még a megoldandó probléma. Az előadó szövege a képzés és a továbbképzés terveiről és a megoldási módokról is.

Bencze Károlyné, a minisztérium könyvtárososztályának főelőadója *A könyvtárosok társadalmi helyzete és bérezése* címmel tartott előadást, amelyhez az osztály sokszorosított formában a résztvevők rendelkezésére bocsátotta az *Alapelvek a könyvtárosok bérezésének rendezésére* c. tervezetet. Mint ismeretes,

415.

a könyvtárososztály a közelmúltban széles körű kérdőíves felmérést végzett e problémakör tisztázására. Ámbár az anyagot még nem dolgozták fel teljesen, Bencze Károlyné előadása máris igen gazdag tényanyagra alapozva mutatja be a könyvtárosok jelenlegi helyzetét, amelyet röviden talán úgy lehetne összefoglalni, hogy a könyvtárosok társadalmi megbecsülése az utóbbi években javult ugyan, de mégsem érte el azt a fokot, amely megfelelné a könyvtárosmunka jelentőségének. Az előadás részletesen tárgyalta a bérezések egyenlőtlenségét, egybevetve a könyvtárosok bérét más társadalmi rétegekével, de azt is kimutatta, hogy egyenlőtlenség mutatkozik a könyvtárosok rétegén belül is aszerint, hogy egy könyvtáros milyen területen dolgozik. Mindez túlzott munkaerő-vándorlást idéz elő, elsősorban a pályán belül, de

kismértékben a könyvtarospályáról való eláramlás is tapasztalható.

Az új bérezési rendszertervezet lényege az, hogy az eddigi eléggé merev kulcs-számrendszer helyett osztályokra tagolódo egységes bértáblázatot vezetne be. Az osztályokon belül, valamint az egyik osztályból a másikba való előlépést pontrendszer szolgálná. Ez utóbbi sokféle tényezőből (képzettség, nyelvismeret, szakismeret, szolgálati idő, beosztás stb.) tevődnek össze.

Az előterjesztés a résztvevők tevékenységével találkozott, s az MKE módját ejti annak, hogy további, még szélesebb körű nyilvánosságot adjon a tervezetnek és további észrevételeket, javaslatokat gyűjtsön össze. Erre annál is inkább szükség van, mert a vándorgyűlésen a kérdés alapos megvitatására nem volt lehetőség. (Sz. S.)